

四川拟取消医保参保户籍限制

相关实施意见正公开征求意见

取消户籍限制

- 推动外地户籍中小學生、學齡前兒童在就讀地或常住地參加居民醫保
- 取消靈活就業人員、農民工、新就業形態從業人員在就業地參保的戶籍限制
- 鼓勵大學生(含大專學生、全日制研究生)在學籍地參加居民醫保

鼓勵連續參保

- 全省城鄉居民大病保險年度封頂線統一設置為30萬元
- 自2025年起,對連續參加居民醫保滿4年的參保人員,之後每連續參保1年,提高大病保險最高支付限額4000元
- 斷保人員再參保的,適當降低大病保險最高支付限額,每斷保1年,降低大病保險最高支付限額4000元

異地就醫

- 《徵求意見稿》提出將持續擴大異地就醫直接結算覆蓋範圍
- 有序推進門診慢特病認定結果省內異地互認
- 穩步提高異地就醫住院費用直接結算率

7月28日,记者从四川省医疗保障局获悉,日前,该局发布《关于健全基本医疗保险参保长效机制的实施意见(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),从完善政策措施、优化管理服务、健全协同机制、加强工作保障四个方面提出了一系列重要举措。

取消医保户籍限制 大学生可按学制参保

在完善参保政策措施方面,《征求意见稿》提出,取消在常住地、就业地参加基本医保的户籍限制。推动外地户籍中小學生、學齡前兒童在就讀地或常住地參加居民醫保。同時,取消靈活就業人員、農民工、新就業形態從業人員在就業地參保的戶籍限制。

《征求意见稿》还提出,支持新生儿凭出生医学证明参保,促进新生儿在出生当年参保。鼓励大学生(含大中专學生、全日制研究生)在學籍地參加居民醫保。大學生可按學制參保,按照入學當年繳費標準趸繳醫保費,學制年度內調整個人繳費標準的,個人不再補繳。鼓勵有條件的地區探索以家庭為單位組織動員參保,提升參保便捷性。

居民大病保險 年度封頂線為30萬元

為鼓勵參保人員連續參保,《徵求意見稿》提出了完善激勵約束政策。一方面建立居民醫保連續參保人員和零報銷人員大病保險待遇激勵機制,另一方面建立中斷參保約束機制。

全省城鄉居民大病保險年度封頂線統一設置為30萬元;自2025年起,對連續參加居民醫保滿4年的參保人員,之後每連續參保1年,提高大病保險最高支付限額4000元;對當年基金零報銷的居民醫保參保人員,次年提高大病保險最高支付限額4000元;連續參保激勵和零報銷激勵可疊加,累計提高總額不超過大病保險原封頂線的20%。

斷保人員再參保的,適當降低大病保險最高支付限額,每斷保1年,降低大病保險最高支付限額4000元,累

計降低額度不超過大病保險原封頂線的20%。斷保之後再次參保的,連續參保年數重新計算,前期積累的連續參保獎勵額度保留。居民發生大病報銷並使用獎勵額度後,前期積累的零報銷激勵額度清零。省醫保局可根據國家規定、醫保基金支付能力等,對大病保險封頂線和參保激勵政策適時進行調整。

提高異地就醫 住院費用直接結算率

自2025年起,除新生兒等特殊群體外,對未在居民醫保集中參保期內參保或未連續參保的人員,設置參保後固定待遇等待期3個月。其中未連續參保的,每多斷保1年,在固定待遇等待期基礎上增加變動待遇等待期1個月。參保人員可通過繳費修復變動待遇等待期,每多繳納1年可減少1個月變動待遇等待期,連續斷繳4年及以上的,修復後固定待遇等待期和變動待遇等待期之和不少於6個月,斷保期間的醫保待遇不予追溯。繳費參照當年參保地的個人繳費標準執行。

在優化參保管理服務方面,《徵求意見稿》提出建設全省參保數據庫並定期更新,實現“一人一檔”管理;深入推進新生兒“出生一件事”集成化辦理;推進參保登記進一步下沉到定點醫療機構、商業銀行、商業保險機構等設置的醫保服務點辦理;推行參保登記、繳費業務“一廳聯辦”等。

在就醫體驗上,《徵求意見稿》提出將持續擴大異地就醫直接結算覆蓋範圍,進一步優化異地就醫備案服務,有序推進門診慢特病認定結果省內異地互認,穩步提高異地就醫住院費用直接結算率。持續優化“刷臉支付”、醫保移動支付、“一碼付”等醫保結算方式。推廣“醫保錢包”應用,完善職工醫保個人賬戶異地共濟功能,推動實現職工醫保個人賬戶跨省共濟使用。

目前,《徵求意見稿》正在公開徵求意見,公眾如有異議,可在8月13日前進行反饋。

華西都市報-封面新聞記者 趙奕

四川人大之聲

帶狗上電梯需牽繩或戴嘴套 四川要為電梯安全立法了

電梯安全涉及千家萬戶,是公共安全體系的重要組成部分。近年來,隨著電梯保有量持續攀升,電梯維護保養不及時、經營主體良莠不齊、管理職責邊界不清等問題日益凸顯,加強法治保障是進一步筑牢電梯安全防線的必然所需。

7月28日,四川省人大經濟委員會就《四川省電梯安全條例(草案徵求意見稿)》向省第十四屆人民代表大會常務委員會第二十次會議作關於《審議意見的報告》,四川為電梯安全立法工作取得重要進展。

設置96933專用求助電話

條例草案有什麼亮點特色?7月28日,記者採訪了四川省人大經濟委相關負責人。

該負責人介紹,條例草案主要有五大亮點,即:保留規章成熟經驗和有效措施、用好法規立法權;聚焦現實難題、壓實各方責任;汲取事故教訓、強化安全监管;強化應急救援、保障生命財產安全;回應人民關切、滿足美好生活需求。

針對近年來全國各地出現的各類電梯安全問題,條例草案汲取了經驗教訓,補齊電梯拆除環節管理短板,明確由具有相應專業能力的單位實施拆除,施工單位制定拆除方案、落實現場安全防護措施,執行動火作業審批。

針對當前電梯困人事件較多、應急救援不及時的問題,條例草案

設置了應急救援專章,將電梯救援納入應急救援體系,設置96933專用求助電話,做好電梯困人應急救援工作。

為了持續推進既有住宅加裝電梯,條例草案鼓勵對存在故障頻率較高等情形的住宅電梯進行更新,推行電梯安全綜合保險制度。

乘坐電梯不得打鬧蹦跳

據悉,條例草案已經四川省人民政府第53次常務會議討論通過。

5月26日至6月26日,四川省司法廳通過門戶網站向社會公眾公開徵求關於條例草案的意見。意見徵集期間,共收到反饋意見46條,主要集中在規範電梯使用管理、維護保養等方面,已部分採納。

記者注意到,條例草案中有許多和民生息息相關的內容。如第三十三條要求乘用電梯時不得有以下行為:倚靠電梯門或者扶梯扶手,在電梯內打鬧、蹦跳以及在自動扶梯、自動人行道上攀爬、逆行,或者在出入口滯留;攜帶電動自行車、電動摩托車或者其電池進入電梯廂;攜帶犬只的,未採取收緊牽引帶、戴犬嘴套、裝入犬袋或者犬籠等安全措施等。

據悉,條例草案此次是提請一審,後續還會有二審或者三審,內容將不斷完善。

華西都市報-封面新聞記者 楊瀾

省人大常委會首次邀請 18歲“准大學生”旁聽會議

7月28日,四川省第十四屆人民代表大會常務委員會第二十次會議開幕會在成都舉行。在會議現場的旁聽公民席位上,有行業專家、律師、學生等——當天,他們近距離感受全過程人民民主就在身邊。值得一提的是,此次席間有1位剛滿18歲的“准大學生”系常委會議首次邀請。

據悉,2002年1月,省九屆人大常委會第二十七次會議通過了公民旁聽省人大常委會會議規定,公民旁聽制度自此建立。結合實踐要求,2019年11月省十三屆人大常委會第十四次會議通過新制定的《四川省公民旁聽省人民代表大會及其常務委員會會議規定》,並不斷完善公民旁聽工作流程,進一步提供了制度保障。

“對我來說,這是課本知識和政治實踐的首次‘相遇’,既有新鮮感,也有貼近生活的熟悉感。”在旁聽公民座談會上,來自成都七中的高三畢業生李凱瑞說,“回到學習中去後,我會把這次感受告訴更多的人。同時,我認為相關單位、部門還可以多從網絡宣傳上深入發力,用讲故事的方式,讓更多的年輕群體了解人大制度的優越性。”

“我是一名來自大涼山的學生。旁聽了本次會議,最大的感受是‘與時俱進’。不論是審議報告

還是條例內容,都讓我感受到公民一直在通過各種渠道、方式有序地參與政治生活。”四川工商學院經濟管理學院在校大學生曾欣洋說。

省人大常委會副主任王雁飛在會議上向旁聽公民介紹了人大和人大工作的基本情況,隨後,他指出:“我們調研發現,青年學生參與人大代表選舉、關注人大工作的比例偏低,調查反饋的各項數據均低於其他職業身份群體,因此我們每次都重點邀請青年學生旁聽人大會議,目的是讓大家近距離了解參與人大常委會依法履職的過程,親身感受全過程人民民主的生机與活力,同時也為我們搭建一個直接聽取群眾意見、匯聚民智民力的平台,使人大工作更接地氣、更察民情、更合民心。”

王雁飛還向8位旁聽公民提出了幾點希望,“希望大家更深入地了解人大制度和人大工作,主動宣傳人大知識,推動人民代表大會制度功效更加深入人心。及時收集和反映群眾對各項工作特別是人大工作的意見建議,積極參與人大工作計劃和法規草案的意見徵集,協助人大工作反映社情民意更精準,着力關注法律法規和人大作出決議決定的落實情況,對發現的問題及時向人大或有關部門反映。”

華西都市報-封面新聞記者 楊瀾